



龙舟漾遗风 粽情系家国

——品端午情怀新气象

新华社记者

又是一年端午时。手腕上的五彩绳、腰间的香囊，门前的艾草、飘香的粽子，劈波斩浪的龙舟……端午，在跨越千年万里的古老传唱中，洋溢着悠扬的新声。

“粽”情端午，穿越千年历久弥新

包粽子、挂菖蒲、赠香囊……各地习俗不尽相同，但都承载着人民祈福安康的愿望。

6月8日，湖北省蕲春县岳盘石村72岁的村民王大庆起了个大早，到农田边割下今年第一把艾草。他说：“晒干后，拿一部分捣碎制作艾条，点燃熏屋可以驱邪。另一部分用来煮艾水鸡蛋，吃了保健康。”

端午这天，大街小巷“行走”的香囊等饰品，充满传统韵味，散发沁人香气。不少市民说，佩戴香囊寄托着美好祝福，勾起儿时

美好回忆。端午凝聚着“家”的情感。河面上船桨舞动、水花四溅，一艘艘龙舟竞速冲刺。这是今年端午节期间，贵州省镇远县举行的赛龙舟活动上的一幕。镇远县魏家村村民李贵涛为赛龙舟，特意请假回乡，这是他第七年划龙舟。他说，一场龙舟赛，像一声号令，把四散在远方的游子们唤回家乡。（下转第四版）

《习近平关于国家能源安全论述摘编》出版发行

新华社北京6月10日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于国家能源安全论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。能源安全事关经济社会发展全局。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从国家发展和安全的

战略高度，找到顺应能源大势之道，提出能源安全新战略，推动能源消费革命、能源供给革命、能源技术革命、能源体制革命，全方位加强国际合作，我国新型能源体系加快构建，能源保障基础不断夯实，为经济社会发展提供了有力支撑，为世界能源安全和能源

发展转型贡献了中国智慧和力量。习近平同志围绕国家能源安全发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于新时代新征程统筹好新能源发展和国家能源安全，深入推动能源革命，加快建设能源强国，为中国式现代化建设提供安全可靠

能源保障，具有十分重要的意义。《论述摘编》分8个专题，共计217段论述，摘自习近平同志2012年11月至2024年5月期间的报告、讲话、演讲、谈话、贺信、指示、批示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

“购物车”拉动消费“加速跑”

——“奋战二季度 确保双过半”系列述评④

本报记者 董翰博

在沈阳，伴随2026年世界杯亚洲区预选赛中国男足对泰国队比赛的热度，当地顺势推出“跟着赛事游沈阳”，球迷可凭观赛票在热门景点、指定酒店享受优惠价格，让更多消费者来沈感受东北的烟火气、民俗味、国际范；在大连，5月底至6月底，当地发放总额2000万元的汽车消费券和1000万元的家电“以旧换新”消费券，持续发挥大宗消费的引领作用，全面激发消费市场活力。

进入6月，全省各地紧跟消费热点，真金白银让利消费者，推动“政策+活动”双轮驱动，以诚意吸引客流，映照出辽宁消费的活力与潜力。消费一头连着宏观经济大盘，一

头连着千家万户的幸福生活。今年以来，全省上下全力以赴扩内需、促消费，一系列促消费政策落地见效，消费场景不断拓展，消费预期持续改善，一辆辆“购物车”正奋力拉动全省消费市场加快复苏向好。今年1月至4月，全省社会消费品零售总额实现3265.5亿元，同比增长5%，高于全国0.9个百分点。其中，限额以上单位零售额实现1331.9亿元，同比增长8.3%，高于全国4.1个百分点。

在多品类促销活动的带动下，我省消费火热的熟悉景象正在回归。今年以来，全省累计组织各类促消费活动超千场，发放消费券及补贴近1.8亿元。我省创新举办首届俄罗斯

食品文化节，达成意向合作金额超10亿元；3月是传统的消费淡季，我省逆势而上，打造“辽宁3折消费月”活动，坚持商家自愿参与原则，集中推出60余万种“3折”优质产品、商品，深挖消费潜能；开展“惠民购车、快乐起航”等13场汽车促消费活动，带动消费1.7亿元。

不断丰富的消费场景，也激发出消费热情。今年以来，我省成功举办辽宁省第四届电商直播节，活动期间全省网络零售额达40.3亿元，同比增速达53.8%。丰富便民消费内容，开展“百城千圈联动便利美好生活购物节”等活动427项，参与企业3.6万家，政府及企业发放消费券1.3亿元，拉动

销售23.1亿元。

今年以来亮点纷呈、稳中向好的消费市场表现，为打好打赢全面振兴新突破三年行动攻坚战之年攻坚战提供了坚实基础和可靠保障，也给了全省上下乘势而上、再创佳绩的底气和信心。随着端午节、暑期等重要节点到来，居民节假日休闲购物、出行旅游等消费需求将进一步释放，二季度正是促进消费的“黄金期”，更是决胜全年目标任务的“关键季”，这也激励全省各地抓住消费新机遇，在强化大宗消费支撑、优化服务消费供给、培育新消费增长点、优化城乡消费环境等方面不断“上新”，让消费“热度”持续攀升。（下转第四版）

端午假期全省文旅市场消费潜力持续释放

共接待游客1026.5万人次，实现旅游综合收入77.6亿元

本报讯 记者王笑梅报道 端午节假期，我省锚定打造高品质文旅融合发展示范区目标定位，贯彻落实2024辽宁省高品质文旅融合发展大会部署要求，加大优质产品和服务供给，有效激活市场，全面释放假日消费活力，持续提升辽宁文旅市场人气热度。经综合测算，端午假期全省共接待游客1026.5万人次，同比增长40.4%；实现旅游综合收入77.6亿元，同比增长51.7%。省内7家5A级旅游景区累计接待游客36.69万人次，同比增长8.65%。

为满足市民游客多样性、个性化、高品质的文化旅游需求，省文化和旅

游厅结合夏季全省旅游资源特色，推出夏季主题文旅系列活动，以“踏浪观海 逐绿游山 旅居避暑”为主轴，深度对接全国各地旅行社和广大游客群体，推介辽宁精品旅游线路，洽谈引进旅游客源，擦亮辽宁文旅品牌。

端午节假日期间，全省各地浓浓的民俗烟火气尽显辽宁的地域风情和深厚的文化底蕴。抚顺赫图阿拉城和清永陵分别以“安康端午 粽享皇城”和庆祝“清永陵列入世界文化遗产名录20周年”为主题开展了一系列活动，为游客带来独特体验；鞍山千山景区、动物园等推出的香囊艾草DIY、非遗

漆扇制作、旱地龙舟等民俗文化活动吸引了众多游客热情参与；铁岭银冈书院、世外桃源景区等推出中医药文化体验、画纸鸢、墨香书法等文旅活动，让广大群众沉浸式体验端午文化。

今年端午节假期恰逢文化和自然遗产日主场城市活动以一场别开生面的“文化盛宴”，为全省端午节假日文旅市场起到极大引流作用。全省各地举办民俗表演、展览展示、非遗项目传承等形式多样的群众文化活动400余场次。“探寻文明瑰宝 弘扬中华文化”新时代大讲堂在锦州成功举办，

进一步增强文化自信，促进民族精神传承发扬；省“文化和自然遗产日”非遗宣传展示主场城市活动暨“第十届非物质文化遗产博览会”在沈阳北陵公园开幕，充分展示“多彩辽宁”“沈水之阳”的无限魅力。假日期间，“博物馆展览活动缤纷多彩，全省备案博物馆共接待观众68.6万人次，比去年同期增长56.6%。丹东第39届朝鲜族民俗游园会通过文艺歌舞、民俗竞技和特色美食活动，让游客体验朝鲜族的传统文化；葫芦岛葫芦古镇以葫芦文化为主线，为游客提供了独特的文化体验。（下转第二版）

牢记嘱托显担当 攻坚之年谱新篇——重大项目加快建设

年产90万吨型钢的鞍山紫竹轻型特钢项目加紧建设

奋战施工“黄金期” 积蓄发展新动能

本报讯 记者崔治报道 挖掘机挥舞着机械臂回碾硬质地、工人浇筑水泥石墩钢筋、洒水车来回穿梭洒水降尘……6月8日，位于鞍山腾鳌经济开发区的鞍山紫竹轻型特钢有限公司特高压输电铁塔用耐候特钢厂生产项目现场，一派热火朝天的建设场面。作为纳入我省2024年万亿级产业基地培育工程的重点项目，特高压输电铁塔用耐候特钢厂生产项目正全力建设两条专用热轧生产线以及办公楼等设施。年底项目建成投产后，预计年产型钢90万吨，实现营业收入约50亿元。

“办公楼主体已经建好，现在正在进行装修。厂房的主体结构立起来了，旋流井土建工程已提前完工，工程进度比计划快了不少。”项目安保部部长倪洪亮说。

记者在现场看到，高大的厂房框架整齐排列，院内的办公楼拔地而起，施工人员正在筛油站、电缆沟和冲渣沟等处紧张地忙碌着。紫竹集团工作人员魏春贺说：“项目的快速推进得益于鞍山和海城相关部门的大力支持，我们正抢抓施工黄金期，加快建设进度，争取提前完工。”“这个项目的优势在于其主导产品为特高压输电铁塔用耐候特钢、5G网络铁塔耐候型钢及船

用、桥梁用特种型钢，产品科技含量高，耐腐蚀等级高，可完全替代热镀锌型钢，符合国家绿色环保要求的高精特新产业政策。同时，项目采用钢铁冶炼连续铸工序，可以提高钢坯热送热装率，降低燃料消耗。”鞍山紫竹轻型特钢有限公司总经理董吉峰介绍，项目达产后能够增加就业岗位400余个，实现利润1.3亿元，为推动鞍山经济高质量发展贡献力量。

特高压输电铁塔用耐候特钢厂生产项目是紫竹集团重点投资项目，紫竹集团产品主要围绕钢轨、钢板桩、特高压电力铁塔角钢、桥梁用热轧U型钢、船用热轧型钢及各类异型钢材的生产，以及多功能静压植桩机、液压冲击锤、液压振动锤、地下连续墙成槽机等高端设备的研发与制造。“我们的产品已出口到世界60多个国家和地区，被广泛应用于城市轨道交通、铁路运输、高端工程机械、桥梁、船舶等领域。”紫竹集团行政总经理王宏峰介绍，如今，紫竹集团在中国制造业500强企业排名第410位，省民营百强排名第26位，获得国家级高新技术企业、国家级专精特新“小巨人”企业、国家级服务型制造示范企业等荣誉称号。

本报推出理论文章
发挥辽宁特色优势
因地制宜发展新质生产力

——详见五版——

AI助力 完全自动驾驶还有多远

——详见二版——

打造立体交通“织密”快速路网

日前，沈阳市快速路二期工程建设项目中的元江街快速路及元江街三环路立交工程正加快推进，空中俯瞰元江街白山路东丁香湖段的桥体已见雏形。截至目前，包括元江街快速路在内的6项工程已经取得显著进展，预计年底前全部建成通车。届时，沈阳的快速路里程将达到388公里，基本形成“环形+放射”的快速路网结构。图为元江街快速路建设现场正进行桥面施工。

本报记者 赵敬东 摄



朝阳师专升本被列入建设“教育强省”战略重点任务，多方合力推进——朝阳师范学院获批设立 我省新增一所本科院校

本报记者 王海涛

这是属于朝阳市的历史时刻：2024年夏天，朝阳师范学院接过朝阳师范高等专科学校的旗帜，即将揭牌起航。

2023年9月，习近平总书记主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会时指出，大力发展基础教育，加大对东北高校办学支持力度。这给予朝阳推进师专升本以极大的鼓舞。

推进朝阳师专升本，省委、省政府高位推动，将其列为建设“教育强省”战略重点任务。新一届朝阳市委、市政府信念不移、决心不变，志在必得、

挂图作战，多年夙愿终于得偿。1960，正式建校；2024，开启新征程。相信，朝阳师范学院在创造辉煌未来的同时，也必将为朝阳的明天打开无限想象空间。

一号工程 专升本势在必行志在必得

朝阳没有本科院校的历史空白，被一批敢于担当、勇于攻坚之人所填补；而蕴含着特殊意义的时间节点，定会成为朝阳振兴发展的里程碑。

2023年11月13日，省政府致函

教育部，申请以朝阳师范高等专科学校为基础设立朝阳师范学院。2024年5月31日，教育部复函我省，同意设立朝阳师范学院。

“听到教育部批复的消息时，我的心情非常激动。”朝阳师范学院教授王丽颖动情地说道，“建一所本科院校，这是几代朝阳人的心愿啊。”

追逐梦想，朝朝人锲而不舍，上世纪90年代朝阳市就开始筹备师专升本工作，先后三次呈请在朝阳设立本科院校，遗憾的是，均未能成功。

不气馁、不放弃。2021年10月

18日，朝阳市政府向省教育厅提交了《关于将朝阳师范高等专科学校升格为朝阳师范学院纳入省“十四五”高等学校设置规划的函》。朝阳市第四次申报设立本科院校大幕就此拉开。

为何此时再次启动师专升本？朝阳市委主要负责同志一语道明：势在必行，志在必得。

“天时”，新时代朝阳恰逢新机遇。2021年7月，教育部印发《关于“十四五”时期高等学校设置工作的意见》，明确“支持少量办学历史悠久、质量优质、效益明显，（下转第四版）